　　在客观世界中，有些量是既有大小、又有方向的，比如物体运动的速度、加速度、位移、作用力等，这样的量称之为向量。在考研数学一的考试范围中，有一章是“向量代数和空间解析几何”，其中包含向量的两种运算，一个叫向量的数量积，另一个叫向量的向量积，这两种运算在多元函数的微分及曲线积分和曲面积分中也会用到，为了使大家对这两种向量运算理解并掌握好，下面文都考研蔡老师对其做些分析比较，供考研数学一的同学参考。
　　一、两种向量运算的定义
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　　两个向量的数量积是一个实数，不是向量，在几何上，两个向量垂直的充要条件是它们的数量积为零;在物理意义上，数量积表示常力所做的功;
　　两个向量的向量积是一个向量，其长度(模)在几何意义上表示平行四边形的面积，其物理意义表示力作用于杠杆上一点所产生的力矩。
　　二、两种向量运算的性质比较
　　1. 两种向量运算的性质比较
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　　从上面的分析我们看到，数量积是一个数，而向量积是一个向量，它们分别具有不同的几何意义和物理意义，二者结合在一起就是混合积，混合积也有其几何意义。数量积和向量积应用于二维和三维向量，对于三维以上的向量，向量积没有定义，但数量积可以推广到一般的n维向量上，具体定义和运算性质大家可以参考线性代数中的内容。最后再说明一下，数量积和向量积只是针对考研数学一的考生要求，而数学二和数学三的考试范围中没有这些内容。
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